创刊于1929年/飞入寻常百姓家

天气:中雨,最低13℃(昨天最高18.3℃)

明天:中雨转小雨,最高17℃,最低13℃

农历丙申年十一月廿二

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 20029 期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

居民区楼组和商务区楼宇各取所需

### "金色纽带"串起社区党建

### 新增见义勇为免责条款

民法总则草案三审稿亮点解读

>>>详见 A2 版·要闻

2016・上海 亮点

道路疏通了 厨卫改造了 隐患消除了

# 申城9万余户居民"老房有喜">>A4

中国首艘自主建造极地科考破冰船今开工

# 雪龙号将添"弟弟"联手闯荡南北极

### 上午首发

本报讯(记者 董纯蕾)单枪匹马许 多年的雪龙号终于要有"弟弟"了! 今天上 午10时许,在位于长兴岛的江南造船厂 切割车间,我国自主建造的第一艘极地 科学考察破冰船顺利完成了第一块钢材 点火切割,这意味着新船工程开工建造的 序幕正式拉开。新船预计于2019年建成, 这也是世界上第一条具有双向破冰能力 的极地考察船。新船将与雪龙号组成我国 极地科学考察破冰船队,联手"闯荡"南北

新船建造工程由国家海洋局下属的 中国极地研究中心组织实施,由江南造船 (集团)有限公司承担建造。船长122.5米, 船宽 22.3 米,设计吃水 7.85 米,设计吃水 排水量约 13990 吨, 航速 12 节~15 节,续 航力2万海里, 自持力60天载员90人, 能以 2-3 节的航速连续破冰 (1.5 米冰+ 0.2 米雪)。从效果图上可以看到,"兄弟 俩"的船身都走"红装风"。与"哥哥"雪龙 船相比,"弟弟"新船的个头稍小一点,但 续航和破冰能力更胜一筹。更重要的是, 与由运输船改造为极地考察船的雪龙号 不同,新船天然便是为极地考察事业而

新船"身手"相当了得:不仅采用国际 先进的双向破冰船型设计, 即船首船尾均 可破冰, 而且具备全回转电力推进功能和 冲撞破冰能力,可实现极区原地360度范 围内自由转动,并可突破极区20米当年冰 的冰脊。同时,新船将装备国际先进的海洋 调查和观测设备。



### 国际观察

挪方做出明确重要承诺 两国发表正常化声明

## "充分尊重"让中挪关系重回正轨

中国与挪威政府 19 日发表声 明,决定自即日起实现两国关系正 常化。此举标志着在挪方就未来如 何处理对华关系做出明确重要承诺 的基础上,两国关系重归正轨。

#### 中挪关系6年前恶化

回溯过去,中挪两国曾经树立 过外交关系典范: 挪威是最早承认 中华人民共和国并同新中国建交的 西方国家之一。1963年,中挪签订 中国与西方国家的第一个文化协 议。挪威于2007年承认中国市场经 济地位,2008年开启同中国的自贸 区谈判。中国唯一一座北极科考站

黄河站就位于挪威的新奥尔松。

可是,2010年,挪威诺贝尔委 员会将诺贝尔和平奖授予因违反中 国法律正在服刑的刘晓波。这一举 动公然干涉中国内政, 粗暴侵犯中 国司法主权。当中国政府和人民提 出严正抗议时, 时任挪威领导人还 发表了不符合身份的言论。中挪关 系由此恶化,6年来,两国各领域合 作受到严重影响。 两国政治关系几 乎停顿,经贸关系大滑坡,根据《金 融时报》2013年的数据,挪威在对 中国三文鱼出口中所占的份额从 2010年的92%大幅降至今年上半 年的 29%。

#### 挪威新政府努力破冰

2013年,本届挪威政府上台后, 将与中国恢复正常关系作为最优先 政策考量,努力修复对华关系。中国 从未向挪威全面关闭"友谊大门"。

经过双方多次严谨细致的对 话, 挪方充分认识到中方的立场和 关切, 在涉及中国主权和领土完整 等中方核心利益和重大关切问题上 作出了重要明确表态,以实际行动 为双方重建政治互信、实现双边关 系正常化提供了必要条件。

本月19日, 随着挪威外交大臣 布伦德访华,两国发表关于双边关

系正常化的声明。声明表示,"挪威 政府重申坚持一个中国政策, 充分 尊重中国的主权和领土完整, 高度 重视中国的核心利益和重大关切, 不支持损害中方核心利益和重大关 切的行为,将全力避免双边关系今 后受到损害。

"中挪双边关系正常化是大势 所趋。新一届挪威政府更加务实,不 原意背负历中包袱, 渴望与中国改 善关系。"中国国际问题研究院欧洲 研究所所长崔洪建说,接下来双方 需进一步增强政治互信,以避免类 似事件再次发生。

本报记者 卫蔚

### 今日导读

#### 俄驻土大使 遭枪击身亡

袭击者当场被击毙 普京痛斥恐怖分子 >>>详见 A14 版·国际新闻

#### 是谁在用 "面具"骗观众

影视圈"小鲜肉" 滥用替身引批评

>>>详见 A17 版·文体新闻